

NBCIF 2016 Ningbo Cultural Industries Fair

## “文化与金融”圆桌论坛

主办单位：国务院发展研究中心 东方文化与城市发展研究所  
承办单位：宁波艾迪创意会展有限公司  
特别支持单位：中国农业银行宁波市分行



文化金融圆桌论坛。

# 给文创产业插上金融翅膀

## ——农行宁波文化创意支行发展纪实

□记者 崔凌琳

近年来,我市积极推动发展高端文化用品制造业、文化创意与设计服务业、文化演艺与影视制作业、文化休闲旅游业、现代工艺美术业、现代传媒业、文化信息传输服务业和文化发展业等八大重点行业,大力培育文化市场。

而产业的快速发展融合,对文创金融服务提出了更高要求——农业银行宁波文化创意支行应运而生,为我市“做优文化产业”,实现从“文化大市”向“文化强市”的跨越插上了一双有力的翅膀。

据悉,农行宁波文化创意支行是宁波市及农行系统内首家金融支持文化产业的专营机构,成立于2014年6月,始终以服务文化产业、专注文化企业、构建文化金融为自身的经营定位,在不断摸索与总结中前行。成立两年多来,该支行深入了解文化企业需求,分析行业特点,以专业金融指导、专项信贷政策、专门信贷流程、专有资源保障为保障,为文创企业融资难问题打开了瓶颈。

### 与全市文化企业共成长

纪念红军长征80周年献礼片《红星照耀中国》正在湖南卫视热播,然而影迷或许不知,《红星照耀中国》的出品方之一是一家宁波本地影视企业。

据悉,由于同期投拍的项目较多,资金问题一度困扰着该片电影的出品方——浙江红珊瑚影视文化有限公司的发展。经市委宣传部推荐,农行宁波文创支行在第一时间与该企业进行接触。

经过了解,农行宁波文创支行认为,尽管该企业同样有着轻资产、弱担保,前期投入大、资金回笼慢等小微影视企业普遍存在的问题,但其创意内容优质且制作团队经验丰富,市场前景看好。经过跟踪调查,该支行利用其在支持文化企业方面的产品和制度优势,给予红珊瑚影视400万元的信贷支持,红珊瑚影视在最困难的时段得到了农行宁波文创支行的鼎力相助。据悉,该公

司另一重点项目,中国首部户外3D探险电影《七十七天》也已制作完成,将在明年搬上大荧幕。

事实上,对红珊瑚影视的融资支持只是农行宁波文创支行文化产业贷款业务的冰山一角。统计显示,截至2016年8月,文创支行已与市内近30家文化企业建立信贷关系,涉及行业包括文化旅游、影视动漫、出版发行、婚庆、工艺品加工、舞台舞美设计、

活动策划、非遗传承、城市雕塑等,合计授信总额7.5亿元,贷款余额3.56亿元,且无不良贷款。该支行行长边利君在接受记者的采访时表示,“我们旨在与全市文化企业共成长。”

记者了解,目前,农行宁波文创支行配置了针对文化产业的专业化人才团队,创新经营收益权、版权等抵押担保方式,形成独立审批流程。

### 专营机构特色化经营之路

根据宁波市小微文化企业的现状以及小微文化企业轻资产重内容的特点,文创支行在贷款利率、调查审批、贷款期限、担保方式、融资额度等方面进行了产品和制度设计。

记者了解,依照文化产业的特点,农行宁波文创支行围绕行业优质企业,鼓励符合产业特色的产品创新,积极升级优化现有成熟产品,形成了“文创快捷贷”、“文创助业贷”等产品系列,升级产品与创新;通过相关创新和突破,使传统的信贷产品更贴

近文化产业客户需求和特点。在对文创及其细分行业多次调研的基础上,该行又配套出台了一系列差异化的政策措施,如创新担保方式,或在政策及授权上对信贷准入、资源配置、利率定价、不良容忍度上进行倾斜等。

农行宁波市分行在信贷条线为文创支行配备专职客户经理和专职审查人员,对文创小微企业客户的评级、分类等审批流程实行“绿色通道、专人审查、限时办结”,大大缩短了审批流程。

在贷款利率方面,农行宁波市分行授权文创支行给予小微文化企业优惠利率;在调查审批方面,文创支行目前有4人调查团队,专门负责文化企业的前期调查,市分行在机构业务部、公司业务部、信贷管理部等为文创支行业务实行专人调查、审查,开辟绿色通道,相对快速地解决了小微文化企业银行贷款准入难的问题,从接洽客户到完成放款一般在1个月左右的时间。

在贷款期限方面,文化项目

贷款设定提款年限,普通小微企业每年正常周转;在担保方式方面,文创支行进行了较大的创新,根据小微文化企业的特点,在审慎把握整体风险的情况下,创新采用了个人股东夫妻双方保证担保、新三板股权质押、应收账款质押、知识产权质押、艺术品质押、经营权质押等多种模式;在融资额度方面,采取以上类信用担保方式的,单户最高融资额度为500万元,其中艺术品质押融资单户最高不超过200万元。

### 创新风险池贷款降低融资成本

据记者了解,针对轻资产、弱担保特点的小微文化企业融资难问题,今年市委宣传部牵头设立了文化产业风险补偿资金(风险池),旨在通过政府增信鼓励金融机构加大对小微文化企业的融资支持。农行宁波文创支行联合人保宁波分公司推出了保证担保创新产品——文化产业风险池贷款。

“文化产业风险补偿资金(风

险池)首期金额1000万元,农行宁波文创支行是首批合作银行,占了500万元,有了500万元,我们可以以15倍杠杆放大授信额度,也就是说,首期最多能提供7500万元贷款,同时,银行贷款利率上浮基准利率不超过15%,保险公司费率不超过3%,根据目前人行基准利率,小微文化企业最高融资成本不超过8%,加上部分地区政府方面还有贴息政策,实际成本属于市场较

低水平。”边利君行长介绍。

除此之外,该行正加强与艺术品投资机构合作,开发艺术品质押融资贷款产品;与VC/PE等股权投资机构、各文化产业园等多次接洽,共同探索在股权投资、文创综合性金融服务等领域的合作模式等。

边利君分析:“宁波市文化产业每年的增加值不低,但在统计口径中纳入了文化制造业,且

比重偏高,而政府想要大力支持的内容创意产业如工业设计、影视动漫等,普遍处于初期,规模较小、经济增加值低、抗风险能力弱、金融机构进入意愿较弱。文创支行这些有针对性的制度创新和产品创新,一是作为特色银行积极响应国家、地方政府政策,二是在产业发展转型期提前布局,三是对新兴业务在一定范围内进行试点尝试。”



文创支行支持项目之一:民国城。

●●● 链接

### 农行宁波文创支行有哪些特色产品?

#### 文创快捷贷

这是针对优质小微文化企业客户,通过个人股东保证担保并有选择性追加应收账款、知识产权、版权、新三板股权、经营权的形式解决融资担保问题的一款产品。目前单户最高融资额度为500万元。

#### 文化风险池贷款

这是由市文化产业风险补偿基金、农行宁波文化创意支行、人保宁波市分公司三方合作共担风险,为广大轻资产小微文化企业向银行融资提供保证担保的一款信用类贷款产品。目前单户最高融资额度500万元。

#### 艺术品质押贷款

这是文创支行通过与第三方艺术品专营机构合作,第三方机构为借款人提供全额保证担保,借款人以农行和担保方认可的艺术品作反担保。目前文创支行仅介入近现代书画类艺术品,并对作者实行名单制管理。单户最高融资额度法人为200万元,自然人为50万元。